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Ata da 31ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 

em 30 de maio de 2019. 

                              Deputado Jacó Lula da Silva, ad hoc. Às 10h08, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de 

debater a prevenção e combate ao câncer bucal. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs(as).: 

Deputada Fátima Nunes Lula; Clarissa Leite Campos, Assessora Técnica da Diretoria de Gestão do 

Cuidado da Secretaria de Saúde da Bahia, representando o Governo do Estado; Marcel Arriaga, 

Presidente do Conselho Regional de Odontologia da Bahia (Croba); Maria Angélica Behrens, 

Presidente da Associação Brasileira de Odontologia, Seção Bahia (ABO-BA); Alena Medrado, 

Professora do curso de Odontologia da Escola Bahiana de Medicina e Saúde Pública; Evandro 

Sobrinho, Conselheiro do Conselho Regional de Medicina do Estado da Bahia (Cremeb); Márcio 

Campos Oliveira, Professor e Pesquisador da Universidade Estadual de Feira de Santana (UEFS); 

Valéria Souza Freitas, Coordenadora do Núcleo de Câncer Oral e do Programa de Pós-Graduação 

em Saúde Coletiva da Universidade Estadual de Feira de Santana; Rosangela Rabelo, representante 

da Faculdade de Odontologia da Universidade Federal da Bahia (UFBA); Lorena Vieira, Presidente 

da Liga de Diagnóstico Oral da UFBA; e Benedito Silva, ex-Presidente do Croba. Após a execução 

do Hino Nacional e da apresentação do Coral Odonto Bahia, da Associação Brasileira de Odontologia, 

o Deputado Jacó Lula da Silva passou a condução dos trabalhos à Deputada Fátima Nunes Lula e, 

da tribuna, disse que a presente Sessão busca aproximar os interesses da classe odontológica e da 

sociedade, com a mediação do Governo do Estado, citando o Programa Brasil Sorridente, do Governo 

Federal, como exemplo de sucesso dos serviços odontológicos prestados aos mais carentes. 

Destacou a dificuldade enfrentada pelo Estado ao tratar da saúde bucal e ratificou o compromisso da 

Casa na luta pela melhoria da classe, bem como por um atendimento de qualidade à população mais 

pobre. Discorreu sobre a saúde bucal e o câncer bucal na Bahia, ressaltando a importância da 

prevenção e a necessidade de uma campanha estadual sobre o tema. O Sr. Marcel Arriaga agradeceu 

em nome da classe a cessão do espaço para debater tema tão importante e expressou o desejo de 

ver o dia 31 de maio oficializado como Dia Estadual de Combate ao Câncer Bucal. Enalteceu os 

profissionais que atuam na odontologia de diagnóstico e tratamento das lesões mais graves e 

registrou a presença de autoridades que se dedicam ao combate dessas patologias. Afirmou que o 

fortalecimento da Odontologia passa pela reorganização do Sistema de Saúde, principalmente no 

interior do Estado. Finalizou informando sobre a reunião que participou em Brasília para discutir o 

projeto de lei do Deputado Federal Jorge Solla que transforma em lei o Programa Brasil Sorridente. A 

Presidência do Senhor   



eobs/lfps/msb 

Sra. Valéria Souza destacou a responsabilidade em falar pelos profissionais da Odontologia e em 

defesa dos pacientes. Por meio da apresentação de eslaides, discorreu sobre o tema, afirmando que 

o câncer bucal é um problema de saúde pública, sendo a sétima neoplasia mais frequente na 

população brasileira, e que traz muitos problemas sociais ao paciente em razão do diagnóstico tardio 

da doença. Finalizou ressaltando a importância dos profissionais se capacitarem para o diagnóstico 

da doença e de haver centros de referência para o diagnóstico. O Sr. Evandro Sobrinho, dizendo que 

milita há 20 anos como cirurgião de cabeça e pescoço, ressaltou o desafio do profissional em ter 

acesso precoce ao paciente, bem como a necessidade de ampliação da rede de diagnóstico. 

Comentou os dados estatísticos da doença no Estado e na Capital, destacando o fato de o Hospital 

Santo Antônio fazer apenas 50 cirurgias ao ano em razão da falta de leitos e o fato de os pacientes 

chegarem com lesões em estado avançado. Abordou os desafios enfrentados quanto à escolha do 

tratamento mais apropriado, agendamento cirúrgico, celeridade na biópsia e a questão financeira das 

unidades hospitalares com falta de equipamento e materiais. Finalizou discorrendo sobre a 

necessidade da reabilitação do paciente por uma equipe multidisciplinar e a importância dos 

profissionais se unirem para trabalhar em prol dos excluídos. A Sra. Alena Medrado afirmou ser esse 

tema uma luta pelos excluídos e destacou a dificuldade enfrentada pelos pacientes. Informou que a 

Escola Bahiana firmou parceria com a UFBA para o atendimento de pacientes nas Obras Assistenciais 

Irmã Dulce e que os dados lá obtidos confirmam a realidade do diagnóstico tardio no Estado, restando 

ao cirurgião dentista oferecer uma condição bucal mais digna. Disse que trabalha em um laboratório 

de patologia bucal por onde passam cerca de 350 biópsias por ano sem custos aos pacientes. Relatou 

o aumento no número de casos nos últimos anos, principalmente entre os jovens, e finalizou 

ressaltando a importância da continuidade e interiorização dessa luta. A Sra. Maria Angélica ressaltou 

a importância da união na luta contra o câncer bucal e destacou o trabalho social desenvolvido pela 

ABO-Bahia. A Sra. Rosângela Rabelo afirmou que pela UFBA passam diariamente cerca de 700 

pessoas em busca de tratamento e algumas terminam descobrindo o câncer bucal. Afirmou que o 

envelhecimento da população e o uso indiscriminado de drogas ilícitas pelos jovens aumentará a 

incidência do câncer de boca. Destacou a importância do SUS pelo atendimento desde a atenção 

básica até os casos de alta complexidade, defendendo a recuperação do Sistema e maior 

aproximação com as universidades públicas pela capacidade técnica nos atendimentos de alta 

complexidade. Convidou a Comissão de Saúde da Assembleia Legislativa para visitar as instituições 

de ensino superior, conhecer as demandas existentes e debater políticas públicas de prevenção e 

combate ao câncer bucal. Convocou o Conselho Regional de Medicina do Estado da Bahia (Cremeb) 

para atuarem juntos em prol dos objetivos comuns e defendeu a empatia como qualidade a ser 

desenvolvida nos alunos. Finalizou afirmando que saúde é direito de todos e dever do Estado. A Sra. 

Clarissa Campos destacou a importância da luta pela educação e saúde públicas, comentando os 
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dados estatísticos referentes aos serviços prestados pelo Estado na área da saúde. Ressaltou a 

qualificação dos dentistas por meio de parcerias com as universidades, a exemplo do Programa 

Telessaúde, que permite a capacitação de profissionais nos mais distantes rincões do Estado. 

Discorreu sobre os centros de especialidade odontológica no labor pelo diagnóstico das lesões bucais 

e qualificação da atenção primária. Disse ser necessária a ampliação e melhoria no atendimento à 

população e finalizou ressaltando a necessidade de ações que fortaleçam o SUS. A Sra. Lorena Vieira 

alertou os discentes dos cursos de odontologia na Bahia para o papel de protagonistas que devem 

assumir na luta contra o câncer de boca. Durante a Sessão, o Sr. Presidente registrou a presença de 

representantes da sociedade civil e de autoridades no tema debatido. Após a exibição de um vídeo 

com depoimentos de especialistas sobre o câncer de boca e a execução do Hino da Bahia, o Sr. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO –   

2º SECRETÁRIO – 


